文章编号: 0451-0712(2001)03-0041-02

中图分类号:U41

文献标识码:B

动力排水固结设计与施工监控

王建荣,潘兼荣

(深圳市宝安区城市建设投资发展公司 深圳市 518101)

摘 要:文中主要介绍动力排水固结的特点,并给出该法的设计原则和固结度计算方法。 **关键词**:动力排水固结;设计;施工

1 动力排水固结法的特点

动力排水固结法是动力固结法与堆载预压法结 合对软土进行加固的方法。与强夯法不同之处在于 动力排水固结法强调软土的排水固结特性。软土由 于其含水量高、高孔隙比、低强度和易流动等特点, 不可能象粗颗粒土那样在强夯后迅速提高其承载力 和压缩模量,过量夯击将产生大量剪切变形和侧向 挤出破坏,甚至会产生"橡皮土"现象。软土性质的 改善取决于孔隙水压力能否迅速消散,孔隙水能否 迅速排出,以及软土不被过分扰动而破坏其微结构。 因此,动力排水固结法强调排水体的设置,即采用该 法时应首先按排水固结法在软土中设立竖向排水体 (如塑料排水板、袋装砂井等)和水平排水体(如砂垫 层、盲沟、巢水井等),并强调及时用水泵强制排水与 强夯法的另一个不同之处在于对夯击能的使用方 面。强夯法通常先加固深层土再加固浅层土,最后用 低能量满夯加固表层土。而动力排水固结法则先加 固浅层软土,待浅层排水固结强度有所提高后,再逐 淅加大能量,以加固深层软土。

该法的另一特点是强调动静荷载的联合使用, 此法要求有一定厚度的回填土作静载,因为只有当 软土上有一定静固结压力(即静载)时,强夯才能激 发较高的动孔隙水压力且不至于使软土产生大量挤 出破坏。动、静荷载相辅相成,互相激发,其作用不是 两者的简单叠加。动力排水固结法还有另一特点,就 是强调现场监控,实行信息化施工。

2 动力排水固结法的监控方法

由于软土多变,除精心设计及精心施工外,实施

以现场为主,室内试验为辅的监控方法是必要的。

2.1 孔隙水压力观测

观测强夯在软土不同深度产生的动孔隙水压力的大小和消散过程,可以测到强夯影响深度。同时可用控制夯击之间的间隔时间,当 u₄ 消散 85%以后可进行下一遍夯击。

2.2 沉降与边桩位移观测

通过对软土表层设沉降观测板,可以掌握软土沉降与时间关系,从而控制整个施工进度,推算软土固结度,判断加固效果。此外,尚应在软土不同深度埋设沉降磁杯或沉降块,以观测软土分层沉降值。

在现场四周设置边桩观测点,可以防止加载速度过快而造成的失稳破坏。另外,在试验区设置测斜杆,每次试查时监测各土层水平向位移,这对于防止软土在旁击时大量水平挤出破坏是有益的。

2.3 现场十字板剪切和静力触探试验

在加固前和加固后大量进行现场十字板剪切和静力触探试验,以便及时调整施工参数,了解加固效果。此外,在整个加固过程中随时取土样了解软土的含水量和孔隙比的变化,这对于了解软土加固效果是非常有益的。通过以上的现场监测和室内土工试验,可有效地控制施工进程,适时调整施工参数,及时了解加固效果,避免盲目施工带来的工程失误。

3 动力排水固结法的设计

动力排水固结法集强夯法和排水固结等方法的 优点,在设计时主要考虑:①排水体的设计;②分级 堆载的高度;③强夯参数的选取。

3.1 排水体的设计

收稿日期:2000-12-10

水平排水体通常由砂垫层、排水盲沟等组成。砂垫层一般要求用透水性好的中粗砂,含泥量应小于3%~5%,砂垫层厚度应≥50 cm,盲沟间距一般为20~30 m,在纵横盲沟交汇处设置集水井,用水泵降水,必须保证加固期间加固区域内地下水位不上升,并使地下水位在砂垫层底面以下。

垂直排水体可用袋装砂井,更好的办法是,插入塑料排水板,后者便于机械化快速施工,短时间内能完成大面积软基处理任务,加上静力放插可减小对淤泥的扰动,增强排水效果。塑料排水板适应地基变形能力较强,当在其上施加动载时,不会发生折断或破裂而丧失透水性能的事故。

排水板间距应根据沉降和软土固结度验算后确定,一般为 0.8~1.5 m,常用 1.0~1.2 m。

对于动孔隙水压力 u_a 所引起的固结度计算,把它与超静孔压消散引起的固结计算认为是相似的,则模仿超静孔压固结度推导方法,很容易导出由动孔隙水压力 u_a 引起的固结度 u_{ra}为:

$$\overline{D}_{n_{rd}} = 1 - \frac{32 + (16\pi - 32)\alpha}{(1+\alpha)\pi^3} \exp(-\pi^2 T_h/4)$$

式中: $T_k = C_k t/H^2$ 为时间因子; $\alpha = u_{d_2}/u_{d_1} =$ 软土顶面动孔压/软土底面动孔压。

如果认为固结沉降值是可以叠加就可求得软土的平均固结度。

3.2 分级堆载的高度

分级堆载高度的确定原则是:在满足软土地基稳定前提条件下尽快将回填土填至设计标高,以使软土满荷载预压时间尽可能长,珠海三角洲地区围海造地或池塘、江河滩地改造工程中,通常要求在软土上回填 3.0~6.0 m 厚或者更厚的土作为第一级静荷载,然后在第一级填土地基上进行强夯,对软土施加动载。通常强夯 2~6 遍,再填下一层土,每次填土后均强夯,随填土厚度的增加而加大。

3.3 强夯参数的选取

参数的选取应考虑两方面的因素:①应给软土施加充分的动载,使土中动孔隙水压力 ua 大幅度增长;②要避免过高夯击能使软土大量隆起或水平挤出,即避免过分扰动和破坏土的结构。以前认为强夯应彻底破坏土的结构,使土产生液化,然后再排水固结,触变恢复。这样做不妥,至少在细粒软土中不宜采用这个思路。因为软土灵敏度高,结构严重破坏后其强度将难以恢复,充分扰动后其渗透性下降,反而不利于排水固结。

基于以上分析,一般第一级击能为1000~1500 kN·m,以后可逐渐加大到3000~5000 kN·m。几个工地实测 ud 可达30~70 kPa,10 d 左右动孔压可消散80%以上。此后再逐渐加大能量,一方面软土强度已有所提高,另一方面软土已承受了一次动荷载,故只要增加幅度不是太大,更关键的是单点击数少,并不会造成过量的水平挤出,于是强夯能量得以向深层传递。

我国地基处理规范中要求最后2击平均夯沉量小于5~10 cm,这在软土中难以达到。按此标准可能导致单点击数很大甚至无法收锤,而且极有可能夯成"橡皮土"而导致工程失败。也有的建议在饱和粘土中以孔隙水压力上升值小于土体自重应力进行控制,但因强夯产生孔压在土中随深度递增,以哪一点作为控制为好?从几个工程实例中总结出:

①当软土层上覆填土较薄时(小于 2.0 m),以穷坑深度进行控制,一般夯坑深小于 80~100 cm;②当软土层较厚时,实测每击夯沉量,当 n 击后,递续两次后一击夯沉量比前一击更大,则单点击数定为 n 击。因为夯沉量没有减少反而加大的原因是土体水平挤出,而且可能垂直压缩量小于水平挤出时,反映软土的扰动已十分严重,应立即停夯;③如果试夯时发现第 n 击邻近测点各个深度孔压不增甚至为负值时,应停夯。因为动孔压不再上升时,再夯也是无益的。

满足以上任何一条即停止夯击,以便确定该点停夯标准。单点击数虽受到限制,而夯击遍数则可增加,用反复多遍的方法来保证软土的充分排水固结。如果多遍夯击后仍达不到预期效果,宜考虑加密排水板距离,加强降排水等措施来改善排水固结的效果,这可减少夯击遍数,加快施工进度。以上各项初选的参数均应根据监测结果及时进行调整,以确保加固效果。应指出的是,以下3种情况不宜使用动力固结排水法:①当淤泥厚度大于10m时;②当粘粒(粒径小于0.005mm)占25%以上(以重量计)时;③当淤泥含量大于80%或用于新填的淤泥土时。

当软土厚度不大于 5~10 m,且透水性较好(如 淤泥质砂土)时用该法可取得良好的加固效果。

参考文献:

- [1] 丘建金,张旷成,动力排水固结法在软基加固工程中的应用,工程勘察,1995(6)。
- [2] 钱家欢等,动力固结的理论与实践,岩土工程学报,1986,8(6).